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Αθήνα, σήµερα στις 11 Οκτωβρίου 2018, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 9.33’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ζ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ ΛΥ-
ΚΟΥΔΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Πριν εισέλθουµε στη συζήτηση των προγραµµατισµένων για
σήµερα επικαίρων ερωτήσεων έχω την τιµή να ανακοινώσω στο
Σώµα το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Παρασκευής 12 Οκτω-
βρίου 2018.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 34/8-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Θεσπρωτίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Βασιλείου Γιόγιακα προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Έκδοση
των εκκρεµών προεδρικών διαταγµάτων για τη θεσµοθέτηση των
Περιοχών Οργανωµένης Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών».

2. Η µε αριθµό 18/3-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αργολίδας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ.
κ. Ιωάννη Μανιάτη προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα: «Η κυβέρνηση φόρτωσε στη ΔΕΗ τις “πληγές του
Φαραώ”».

3. Η µε αριθµό 20/3-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγής κ. Νικολάου
Κούζηλου προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτι-
κής, µε θέµα: «Συνεχίζεται η τουρκική προκλητικότητα στο Αι-
γαίο».

4. Η µε αριθµό 44/9-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Να
δοθεί άµεση λύση στο ζήτηµα της καθαριότητας και της υγιεινής
των σχολείων».

5. Η µε αριθµό 23/4-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Περί της
νοµιµότητας αδειοδότησης του µεταλλείου Σκουριών». 

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 35/8-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Πειραιώς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνου Κατσαφά-
δου προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων,
µε θέµα: «Προβλήµατα στις διαδικασίες επιλογής συντονιστών
εκπαιδευτικού έργου».

2. Η µε αριθµό 27/5-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ

κ. Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Οικονοµίας
και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Κυβερνητική παραπληροφόρηση, ότι
προστατεύονται οι εγγυητές των υπερχρεωµένων νοικοκυριών». 

3. Η µε αριθµό 45/9-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Κα-
ραθανασόπουλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Για
τις καταστροφές από τον κυκλώνα “Ζορµπά” που προκλήθηκαν
στην Πελοπόννησο».

4. Η µε αριθµό 31/8-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τη-
λεπικοινωνίων και Ενηµέρωσης µε θέµα: «Βαρύτατες καταγγε-
λίες για την λειτουργία της ΕΡΤ».

5. Η µε αριθµό 46/9-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Να υλοποιηθούν άµεσα µέτρα στήρι-
ξης των φοιτητών που στεγάζονταν στις φοιτητικές εστίες που
κάηκαν καθώς και για την ανέγερση νέων εστιών».

6. Η µε αριθµό 38/8-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ.
Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµίας και
Ανάπτυξης , µε θέµα: «Ένταξη έργου β’ φάσης επέκτασης δι-
κτύου διανοµής τηλεθέρµανσης Μεγαλόπολης Αρκαδίας».

7. Η µε αριθµό 26/5-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρτη-
του Βουλευτή Β’ Πειραιώς κ. Δηµητρίου Καµµένου προς τον
Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την
«τροπολογία που παγώνει το π.δ. για τους Μουφτήδες».

8. Η µε αριθµό 3/1-10-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Πειραιά του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κού-
ζηλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Ανεξέλεγκτη η
κατάσταση στο κέντρο φιλοξενίας προσφύγων στο Σκαρα-
µαγκά».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι η Διαρκής Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων κα-
ταθέτει την έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Παι-
δείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων: «Κύρωση της Συµφωνίας
µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυ-
βέρνησης της Δηµοκρατίας του Αγίου Μαρίνου σχετικά µε τη συ-
νεργασία στον πολιτιστικό, µορφωτικό και επιστηµονικό τοµέα».

Επίσης, ο Βουλευτής κ. Νότης Μηταράκης ζητεί άδεια ολιγοή-
µερης απουσίας στο εξωτερικό από την Τρίτη 23 Οκτωβρίου έως
το Σάββατο 27 Οκτωβρίου. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Δ’
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα ξεκινήσουµε τη συζήτηση µε την τρίτη µε αριθµό 47/9-10-
2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοα-
καρνανίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου
Μωραΐτη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων,
µε θέµα: «Για τον αποκλεισµό δικαιούχων της εξισωτικής αποζη-
µίωσης από τον επανακαθορισµό των “µειονεκτικών” περιοχών».

Τον λόγο έχει ο κ. Μωραΐτης.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η νέα πρόταση του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-

φίµων που δόθηκε στη δηµόσια διαβούλευση, ανταποκρινόµενη
βέβαια στις κατευθύνσεις και στις απαιτήσεις της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, σύµφωνα µε τον Κανονισµό 1305/2013, έχει δηµιουρ-
γήσει αναστάτωση και δικαιολογηµένη οργή σε χιλιάδες φτω-
χούς και µεσαίους αγρότες και κτηνοτρόφους σε όλη τη χώρα,
που αποκλείονται, κύριε Υπουργέ, µετά το 2019 από την εξισω-
τική αποζηµίωση, σύµφωνα µε τη νέα οριοθέτηση περιοχών µε
φυσικούς περιορισµούς και ειδικά µειονεκτήµατα. 

Η νέα οριοθέτηση γίνεται οριζόντια σε αυτές τις περιοχές και
δεν παίρνει υπόψη της κανένα κριτήριο επιβίωσης των βιοπαλαι-
στών αγροτοκτηνοτρόφων στις περιοχές που µένουν και απεν-
τάσσονται, ενώ στην προηγούµενη οριοθέτηση ήταν εντός αυτών
των περιοχών, δηλαδή ήταν µειονεκτικές περιοχές. Μιλάµε για
εκεί που υπάρχουν µικρές κτηνοτροφικές µονάδες, µικρός άγο-
νος κλήρος. 

Για παράδειγµα, υπάρχουν τοπικά διαµερίσµατα, ακόµα και
ολόκληροι δήµοι, που στα γεωγραφικά τους όρια υπάρχουν βέ-
βαια κάποιες αρδευόµενες εκτάσεις, αλλά υπάρχουν και ξερικές
άγονες που λειτουργούν µόνο σαν βοσκότοποι. Δεν τα παίρνετε
υπ’ όψιν σας και λειτουργείτε µε τη λογική της σκούπας. 

Οι φτωχοί αγροτοκτηνοτρόφοι αυτών των περιοχών σήµερα
βιώνουν τα αδιέξοδα των αντιλαϊκών πολιτικών της Κυβέρνησης
και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Συνθλίβονται στις µυλόπετρες του
ανταγωνισµού των µονοπωλίων για το κέρδος. Το κόστος παρα-
γωγής είναι µεγάλο, οι τιµές των προϊόντων κατρακυλάνε. Για
παράδειγµα, το αιγοπρόβειο γάλα που σας ρωτήσαµε πριν λίγες
ηµέρες. Υπάρχει καθυστέρηση τιµών, ανοικτές τιµές στην πώ-
ληση των προϊόντων. Σε συνδυασµό µε αυτήν την εξέλιξη και µε
την εξισωτική θα δοθεί χαριστική βολή για αυτές τις περιοχές και
για αυτούς τους παραγωγούς που εµείς µιλάµε. Δηλαδή, σήµερα
εάν δείτε σε όλα τα site, υπάρχουν ανακοινώσεις για την πώληση
κοπαδιών. Εάν αυτοί οι κτηνοτρόφοι αυτών των περιοχών δεχ-
θούν και αυτό το πλήγµα, αυτή η κατάσταση θα επιδεινωθεί δρα-
µατικά.

Βέβαια αυτή η κατάσταση, κατά τη γνώµη µας, δεν είναι κε-
ραυνός εν αιθρία, αλλά είναι µία στοχευµένη πολιτική και µε τον
τρόπο που δίνονταν οι επιδοτήσεις όλα αυτά τα χρόνια. Δηλαδή
τι έκαναν οι επιδοτήσεις; Θα εξηγήσουµε ότι διευκόλυναν τη συγ-
κέντρωση γης και παραγωγής σε λίγα χέρια για τις καπιταλιστι-
κές µεγάλες επιχειρήσεις και τα µονοπώλια. 

Το ΚΚΕ σταθερά όλα αυτά τα χρόνια είχε τη θέση ότι η κατα-
νοµή των επιδοτήσεων, που είναι χρήµατα του ελληνικού λαού
και των λαών της Ευρώπης και πρέπει να το εξηγήσουµε αυτό,
πρέπει να είναι απόλυτα συνδεµένη µε την παραγωγή, και τη φυ-
τική και τη ζωική παραγωγή, το ζωικό κεφάλαιο. Να στηρίζονται
οι φτωχοί αγροτοκτηνοτρόφοι, να µπορούν να επιβιώσουν, να
συνεχίζουν την παραγωγική τους δραστηριότητα, να συνεχίζουν
να παράγουν ποιοτικά προϊόντα για τις σύγχρονες διατροφικές
λαϊκές ανάγκες. Και να στηρίζονται περιοχές που µέχρι σήµερα
δίνουν µια µάχη να επιβιώσουν αυτοί οι κτηνοτρόφοι, αλλά να
υπάρχουν και οι συνθήκες που να µπορούν να ζουν µε αξιοπρέ-
πεια και να παραµένουν σε αυτές τις περιοχές.

Για όλα αυτά, κύριε Υπουργέ, σας ρωτάµε τι µέτρα προτίθεστε
να πάρετε ώστε να µην εξαιρεθούν αυτές οι περιοχές και να δί-
νεται αυτό, που είναι ψίχουλα στην ουσία, αλλά πράγµατι είναι
ένα βοήθηµα για να µπορούν να συνεχίζουν την παραγωγική
δραστηριότητα αυτοί οι φτωχοί και µεσαίοι αγρότες και κτηνο-

τρόφοι αυτών των περιοχών.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Θα απαντήσει ο

Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Σταύρος Αρα-
χωβίτης. 

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε συνάδελφε, φέρνετε στη Βουλή των Ελλήνων σήµερα

ένα πολύ σηµαντικό θέµα, το οποίο έχει εξελιχθεί σε µείζον θέµα
συζήτησης σε όλες τις εκτός αστικών κέντρων περιοχές.

Αυτό που οφείλω να ξεκαθαρίσω από την αρχή είναι ότι δεν
πρόκειται να υπάρξουν αδικίες σε καµµία περιοχή. Ωστόσο µε
αφορµή την ερώτησή σας πρέπει να ξεκαθαρίσουµε ορισµένα
πράγµατα. Το πρώτο είναι ότι η συζήτηση για τις µειονεκτικές
περιοχές και τις περιοχές µε ειδικά µειονεκτήµατα τέθηκε σε δια-
βούλευση. Γιατί τέθηκε σε διαβούλευση; Τέθηκε σε διαβούλευση
έτσι ώστε να δούµε, µε βάση τα νέα κριτήρια του κανονισµού
1305/2013, ποιες είναι αυτές οι περιοχές που πληρούν τα κριτή-
ρια του κανονισµού και ποιες είναι οι περιοχές εκείνες που ακόµα
µπορούν και πρέπει να ενταχθούν στον κανονισµό.

Ήδη έχω µιλήσει µε πάρα πολλούς περιφερειάρχες, µε πάρα
πολλούς δηµάρχους, µε πάρα πολλούς αυτοδιοικητικούς που
έχουν κατανοήσει τη διαδικασία της διαβούλευσης και ενδεχο-
µένως εδώ επικοινωνιακά να υπήρχε ένα θέµα που µπορείτε να
µας καταλογίσετε, όταν τέθηκε στη διαβούλευση. Ωστόσο όλοι
οι αυτοδιοικητικοί έχουν κατανοήσει ότι πρέπει να συµβάλουν
στον διάλογο αυτό τεκµηριωµένα. 

Το δεύτερο που πρέπει να ξεκαθαρίσουµε είναι ότι οι ορεινές
περιοχές οι οποίες απορροφούν τα 2/3 των πόρων της εξισωτι-
κής δεν αλλάζουν. Οι ορεινές περιοχές παραµένουν ως είχαν.

Το τρίτο είναι ότι οι νησιωτικές και παραµεθόριες περιοχές εν-
τάσσονται όλες στις περιοχές µε ειδικά µειονεκτήµατα. Άρα, και
από εκεί διασφαλίζεται ότι δεν πρόκειται κανένας να αδικηθεί.

Το τέταρτο σηµείο, όµως, που πρέπει να προσέξουµε είναι ότι
ο νέος κανονισµός, ο 1305/2013, θέτει νέα κριτήρια. Δεν είναι τα
ίδια κριτήρια τα οποία είχαν τεθεί µε τον προηγούµενο κανονισµό
που ίσχυε ήδη από τη δεκαετία του 1980. Άρα, για να είµαστε εν-
τάξει µε τις επιδοτήσεις, να διασφαλίσουµε το να µην κινδυνεύ-
σουν οι επιδοτήσεις από το 2019 και µετά, θα πρέπει έγκαιρα,
δηλαδή µέχρι τέλους του χρόνου, να έχουµε προχωρήσει στην
οριοθέτηση των νέων µειονεκτικών περιοχών και των νέων περιο-
χών µε ειδικά µειονεκτήµατα. Αυτό να γίνει ξεκάθαρο. Αν δεν
προχωρήσουµε σε αυτή την οριοθέτηση µε τρόπο αντικειµενικό,
δίκαιο και προπάντων σύµφωνα µε τα κριτήρια που θέτει ο κανο-
νισµός, θα κινδυνεύσουν οι επιδοτήσεις. Και αυτή η Κυβέρνηση
δεν είναι διατεθειµένη να ρισκάρει τις επιδοτήσεις για τη στήριξη
των Ελλήνων αγροτών.

Ποια είναι τα κριτήρια, όµως, τα οποία τίθενται; Τα κριτήρια
είναι βιοφυσικά και όχι κοινωνικά. Είναι κριτήρια που περιλαµβά-
νουν φυσικούς περιορισµούς ή κακές κλιµατολογικές συνθήκες,
αλλά δεν έχουν ξεπεραστεί µε επενδύσεις. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, ολοκληρώνω σε ένα λεπτό.
Προσέξτε το σηµείο αυτό που θέτει ο κανονισµός εδώ για τους

κτηνοτρόφους, γιατί για εµάς αποτελεί προτεραιότητα η στήριξη
της κτηνοτροφίας, καθώς την τελευταία, τουλάχιστον, δεκαετία
υπάρχει µια αρνητική τάση στο ισοζύγιο και κατ’ επέκταση στη
διαβίωση των κτηνοτρόφων. Εξετάζουµε την ενσωµάτωση των
βοσκοτόπων όλων των δηµοτικών διαµερισµάτων που έχουν βο-
σκοτόπους µε βάση ένα κριτήριο που επιτρέπει την ένταξή τους
στις ειδικές περιοχές. 

Εδώ να ξεκαθαρίσουµε και το εξής γιατί ακούγεται έντονα: Το
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων ανέθεσε στο Γε-
ωπονικό Πανεπιστήµιο τη σύνταξη µιας µελέτης για την εξειδί-
κευση των κατευθύνσεων που δίνει ο κανονισµός. Αυτή η µελέτη
εγκρίθηκε από το κοινό Κέντρο Ερευνών της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής. Άρα ο χάρτης που βγήκε και τα κριτήρια που τέθηκαν
βασίζονται σε µια εγκεκριµένη µελέτη του Γεωπονικού Πανεπι-
στηµίου.

Τώρα για τις περιοχές µε ειδικά µειονεκτήµατα θα σας ανα-
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λύσω στη δευτερολογία µου.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε Μωραΐτη, πριν σας δώσω τον λόγο θα κάνω µια ανακοί-

νωση για τους επισκέπτες µας.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, είκοσι εννέα µαθήτριες και µαθητές και δυο εκ-
παιδευτικοί συνοδοί τους από το 11ο Γυµνάσιο Αχαρνών. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θα σας πω µερικά πράγµατα για να καταλάβετε τι κάνουµε
τώρα. Είσαστε σε µια διαδικασία κοινοβουλευτικού ελέγχου, δη-
λαδή βουλευτές από διάφορες περιοχές της χώρας ρωτούν για
ζητήµατα που αφορούν την περιοχή τους τον αρµόδιο Υπουργό
και ο Υπουργός απαντά. Αυτή την ώρα ρωτά τον Υπουργό Αγρο-
τικής Ανάπτυξης κ. Αραχωβίτη ο Βουλευτής του Κοµµουνιστικού
Κόµµατος Αιτωλοακαρνανίας κ. Μωραΐτης για ζητήµατα της πε-
ριοχής του και απαντά ο Υπουργός. 

Κύριε Μωραΐτη, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, τι µας είπατε στην το-

ποθέτησή σας; Ότι όποιες αλλαγές γίνονται για τον επανακαθο-
ρισµό αυτών των περιοχών, γίνονται µε κάποια κριτήρια προ-
φανώς κοινωνικά και οι περιοχές που απετάσσονται είναι προφα-
νώς περιοχές µε εισόδηµα, µε ανάπτυξη, µε επενδύσεις. Δεν το
είπατε εµείς σήµερα. Αυτό ισχυρίζεται το Υπουργείο.

Σας είπαµε στην πρωτολογία ότι αυτή, κατά τη γνώµη µας,
είναι η µισή αλήθεια. Είναι πρόσχηµα για να περάσει αυτή η πο-
λιτική. Πάνε δηλαδή τα χλωρά µαζί µε τα ξερά. Η επαναχάραξη
αυτών των περιοχών, κατά τη γνώµη µας, γίνεται χωρίς κανένα
κριτήριο, τέτοιο που εµείς εννοούµε κοινωνικό κριτήριο. Δεν
παίρνετε υπ’ όψιν σας τη διαστρωµάτωση αυτών των περιοχών,
τους βάζετε όλους µαζί στο ίδιο τσουβάλι. Υπάρχουν υποµνή-
µατα, τα οποία θα καταθέσω και στα Πρακτικά, από µια σειρά
οµοσπονδίες και αγροτικούς συλλόγους που τεκµηριωµένα απο-
δεικνύουν αυτό που σας είπα στην πρωτολογία, ότι µπορεί πράγ-
µατι σε µια περιοχή να υπάρχουν αυτές οι αρδευόµενες
εκτάσεις, αλλά υπάρχουν στα γεωγραφικά όρια ενός δήµου
πάνω από το 70% που είναι εξισωτικές εκτάσεις. Δεν µπορεί
αυτός ο δήµος να βγαίνει όλος έξω από την εξισωτική αποζη-
µίωση. 

Υπάρχει και η µορφολογία του εδάφους. Για παράδειγµα, µπο-
ρεί σε µια περιοχή να παράγονται προϊόντα σε αυτό που λέµε
αρδευόµενες εκτάσεις, ενώ στην υπόλοιπη περιοχή να µην µπο-
ρούν να παράγουν προϊόντα. Βέβαια, η εξισωτική αποζηµίωση
και η µείωσή της δεν είναι κεραυνός εν αιθρία. Έχουµε ήδη µει-
ώσεις από το 2013 µε το σχέδιο δράσης της κυβέρνησης του
ΠΑΣΟΚ και της Νέας Δηµοκρατίας, µε το σχέδιο δράσης για τα
βοσκοτόπια που πάρα πολλοί έµειναν έξω και βέβαια περιµένουν,
γιατί υποσχεθήκατε, κύριε Υπουργέ, ότι κάποιες απώλειες από
αυτή την περίοδο θα επανορθώσετε. 

Κάνατε και εσείς, η Κυβέρνησή σας, το 2016 µια µείωση σε µια
εξισωτική αποζηµίωση που έφτανε το 30% µε 40%. Τι κάνατε, δη-
λαδή; Από εβδοµήντα πέντε χιλιάδες κάνατε τους δικαιούχους
διακόσιες πενήντα χιλιάδες και µη µας πείτε ότι πήραν και κά-
ποιοι φτωχοί άνθρωποι. Μπορεί να είναι έτσι. Αλλά τι κάνετε;
Παίρνετε από τους φτωχούς και τα δίνετε σε άλλους φτωχούς.
Η δική µας διαφωνία είναι ότι όλα αυτά πρέπει να γίνονται µε
βάση κριτήρια, όπως το να παραµένει αυτός ο κόσµος στην πα-
ραγωγική δραστηριότητα και να εξασφαλίζεται η παραµονή του
σε αυτές τις περιοχές.

Το 2016 δώσατε την εξισωτική σε αυτούς που είχαν και εξωα-
γροτικό εισόδηµα, αρκεί να έπαιρναν τη βασική ενίσχυση ή να
είχαν κτηµατική περιουσία σε αυτές τις περιοχές. Αυτό που κά-
νετε τώρα µε αυτές τις περιοχές είναι το εξής: Παίρνετε υπ’ όψιν
σας τον µέσο όρο του εισοδήµατος και αυτό είναι εις βάρος κά-
ποιων παραγωγών. Δεν µπορεί σε µια περιοχή να διαιρείτε το ει-
σόδηµα και να τους βάζετε όλους µαζί στην ίδια θέση. 

Εµείς θεωρούµε ότι αυτή τη στιγµή και αν υπάρχει ανάπτυξη,
γίνεται σε αυτές τις περιοχές που είναι οι καπιταλιστικές επιχει-
ρήσεις, γιατί, για παράδειγµα, και τα διάφορα σχέδια που υπάρ-
χουν από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης, τα προγράµµατα,
δεν µπορούν να τα πάρουν οι φτωχοί παραγωγοί, γιατί η συµµε-
τοχή από ίδια κεφάλαια από 25% πηγαίνει στο 50%. Δηλαδή για
µια µικρή επένδυση 50.000 ένας κτηνοτρόφος, ένας φτωχός
αγρότης πρέπει να βάλει συµµετοχή τουλάχιστον 20.000. Ποιος
έχει τη δυνατότητα από αυτόν τον κόσµο; Και όσοι έκαναν αυτή
την προσπάθεια, σήµερα τους σφίγγει τη θηλιά η τράπεζα καθη-
µερινά και βρίσκονται σε αδιέξοδα. Εµείς θεωρούµε ότι αυτή η
πολιτική είναι εχθρική απέναντι στην αγροτιά και πρέπει να ορ-
γανώσει την πάλη της. 

Κύριε Υπουργέ, έχω χρέος να σας αναφέρω ότι η χώρα γίνεται
ένα απέραντο αγροτοδικείο. Χθες καταδικάστηκαν στη Λάρισα
αγωνιστές αγρότες που πάλευαν για το δίκιο και για το ψωµί των
παιδιών τους και καταδικάστηκαν για το µπλόκο του 2013, που ο
κύριος Πρωθυπουργός, τότε σαν Αρχηγός της αξιωµατικής αν-
τιπολίτευσης, είχε επισκεφτεί το µπλόκο και ξέρετε τι είχε πει;
Είπε: «Ο αγώνας σας είναι δίκαιος και να συνεχίσετε, γιατί, όσο
η πολιτική αυτή εφαρµόζεται, θα ξεκληρίζεστε.». Σήµερα αυτός
ο κόσµος οδηγήθηκε στα δικαστήρια και δικάστηκε. Και όπως
σήµερα έγινε δικαστήριο στο Αίγιο, εµείς θα λέµε καθαρά ότι
είναι δοκιµασµένες αυτές οι συνταγές. Η ποινικοποίηση των αγώ-
νων δεν πρόκειται να κάµψει το αγωνιστικό φρόνηµα των αγρο-
τών, γιατί έχουν δίκιο και πραγµατικά πρέπει οργανωµένα να
παλέψουν για το δίκιο τους. 

Εµείς στηρίζουµε αυτούς τους αγώνες, αλλά ιδιαίτερα σε αυτό
που σας ρωτάµε σήµερα, πρέπει να πάρετε υπ’ όψιν σας, κύριε
Υπουργέ, όλα αυτά που σας λέµε. Αυτή είναι η πραγµατικότητα
και αδικούνται πάρα πολλοί αγρότες και κτηνοτρόφοι. Σας δη-
λώνουµε ότι µε αυτή την αντιλαϊκή πολιτική αυτός ο κόσµος θα
οδηγηθεί σε βίαιο µαζικό ξεκλήρισµα. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Νικόλαος Μωραΐτης καταθέ-

τει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρί-
σκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης
Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε. 

Ο κύριος Υπουργός έχει το λόγο. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Μωραΐτη, νοµίζω ότι ένα σηµείο δεν το ερµηνεύσαµε

καλά. Ο κανονισµός για τον ορισµό των µειονεκτικών περιοχών
δεν προβλέπει κοινωνικά κριτήρια. Ωστόσο, είναι ευτύχηµα για
τη χώρα µας ότι στην κατηγορία των περιοχών µε ειδικά µειονε-
κτήµατα, στις ειδικές περιοχές, προβλέπονται κάποια κοινωνικά
κριτήρια. 

Με βάση, λοιπόν, αυτή την πρόβλεψη, εντάσσουµε τόσο τις
νησιωτικές περιοχές, που αποδεικνύεται άλλωστε ότι έχουν ει-
δικά µειονεκτήµατα, όπως είναι η δυσχερής σύνδεση, το µετα-
φορικό κόστος, όλα αυτά τα πράγµατα για τις νησιωτικές
περιοχές, αλλά και των περιοχών µε χερσαία σύνορα, όπου και
εκεί είναι αποδεδειγµένο ότι έχουµε φυσικά µειονεκτήµατα, λόγω
της εγγύτητάς τους µε άλλες περιοχές, είτε λόγω ανταγωνισµού
είτε οτιδήποτε άλλο κ.λπ..

Να ξεκαθαρίσουµε κάτι για τους βοσκοτόπους. Ο νέος ορι-
σµός που πέτυχε η χώρα για τους βοσκοτόπους στον Omnibus
διευρύνει τον βοσκότοπο, οπότε λύνει τα προβλήµατα του πα-
ρελθόντος. Αυτά τα προβλήµατα, λοιπόν, επιλύονται και θα το
δείτε µε την εφαρµογή του κανονισµού. Ωστόσο, το πρώτο βήµα
το πετύχαµε, το πέτυχε η χώρα.

Όσον αφορά τη µείωση του προϋπολογισµού, το 2016 να ξεκα-
θαρίσουµε ότι δόθηκε ένα υπόλοιπο που υπήρχε από το προηγού-
µενο πλαίσιο και µοιράστηκε στους αγρότες. Ο προϋπολογισµός
έχει αυξηθεί, έχει διπλασιαστεί από τον προβλεπόµενο -από το
2017 δηλαδή, που ήταν ο κανονικός προϋπολογισµός- και έχει
φθάσει στα 245 εκατοµµύρια ευρώ για την εξισωτική. 

Εγώ θα συµφωνήσω µαζί σας ότι δεν πρέπει να ξαναγυρί-
σουµε σ’ ένα παρελθόν που οι επιδοτήσεις δίνονταν µε έναν πε-
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λατειακό τρόπο και δεν θα ξαναγυρίσουµε σ’ ένα ξαναµοίρασµα
µε αυτή τη λογική. Θα πρέπει να είµαστε απόλυτα, µα απόλυτα,
διαφανείς –και γι’ αυτό τέθηκε και στη διαβούλευση–, θα πρέπει
να είµαστε απόλυτα τεκµηριωµένοι και συµβατοί µε τους κανο-
νισµούς, έτσι ώστε να µη φτάσουν να κινδυνεύσουν οι επιδοτή-
σεις των Ελλήνων παραγωγών και ειδικά των µικροµεσαίων
αγροτών, που τις έχουν και µεγαλύτερη ανάγκη από όλους.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ για την ερώτηση.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Θα συζητηθεί τώρα η πρώτη µε αριθµό 33/8-10-2018 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Έβρου της Νέας Δη-
µοκρατίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη προς τον Υπουργό Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Εξαίρεση των αγροτών
του Έβρου από την De Minimis αποζηµίωση».

Κύριε Δηµοσχάκη, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, προχθές υποδεχθήκατε τους αγρότες του

Έβρου µαζί µε τους θεσµικούς παράγοντες, τους δηµάρχους,
αλλά και τους παραγωγικούς φορείς της περιοχής. Είχατε µια
πλήρη ενηµέρωση για το τι ακριβώς συµβαίνει κυρίως µε µια βα-
σική καλλιέργεια, που είναι το βαµβάκι. Είναι οι ζηµιές που έχουν
προκληθεί από το σκουλήκι, αλλά αυτή τη στιγµή δεν είναι µόνο
αυτό. Δεν µείναµε ικανοποιηµένοι από την απάντηση και την το-
ποθέτησή σας. Δεν δεσµευθήκατε, δεν δηµιουργήσατε την αισιο-
δοξία, την ελπίδα σ’ αυτούς τους ανθρώπους, διότι ο χειµώνας,
κύριε Πρόεδρε, ως γνωστόν, για τους αγροκτηνοτρόφους είναι
δύσκολος και πολύ περισσότερο στην περιοχή µου, στην εκλογική
µου περιφέρεια, εκεί που τα πλήγµατα είναι καίρια σε βάρος όλων
των καλλιεργειών. 

Οι έντονες και συνεχείς βροχοπτώσεις του χειµώνα αλλά και
η πρόκληση τοπικών πληµµυρών που προέρχονται από τα βρό-
χινα νερά, όπως και η υπερχείλιση του ποταµού Έβρου κατά τον
µήνα Μάρτιο δηµιούργησαν σοβαρότατα προβλήµατα και ζηµιές
στις χειµερινές καλλιέργειες. Ταυτόχρονα, όµως, δηµιούργησαν
και προβλήµατα στις περιόδους της καλλιέργειας, µε αποτέλε-
σµα να δηµιουργηθούν σοβαρότατα προβλήµατα, µε αποτέλε-
σµα να έχουµε διπλή σπορά στον αυτό αγρό και να έχουµε
προβλήµατα και στη συγκοµιδή.

Τα προβλήµατά µας εστιάζονται στα σιτηρά, στον ηλίανθο, στο
βαµβάκι, όπως προείπα από άλλες αιτίες, στα κηπευτικά και στον
καπνό. Αυτές οι ζηµιές, οι οποίες έχουν προκληθεί, είναι ανεπα-
νόρθωτες, όπως αποδεικνύεται και από τις αποδόσεις που είχαµε
κατά τη συγκοµιδή. 

Αυτή τη στιγµή η πολιτεία δεν στηρίζει αυτούς τους ανθρώ-
πους που είχαν αυτές τις ζηµιές. Εµείς προτείναµε µέσα από τις
συσκέψεις που έχουν πραγµατοποιηθεί, είτε στον τοπικό Δήµο
του Διδυµοτείχου είτε στον τοπικό Δήµο της Ορεστιάδας, την
ενεργοποίηση του κανονισµού κρατικής ενίσχυσης ήσσονος από-
δοσης, µε τη γνωστή επωνυµία De Minimis.

Κύριε Υπουργέ, είναι το µόνο χρηµατοδοτικό εργαλείο. Ο προ-
κάτοχός σας σε γραπτή ερώτησή µου δεν µας ικανοποίησε µε
τις απαντήσεις του και δεν έλυσε το πρόβληµα. Το πρόβληµα συ-
νεχίζει να υπάρχει. Για αυτό και αυτή η ερώτηση η γραπτή µετα-
τράπηκε σε επίκαιρη. 

Παρακαλώ, να δώσετε τις απαντήσεις στα ερωτήµατά µας:
Σχεδιάζετε να χρησιµοποιήσετε αυτό το χρηµατοδοτικό εργα-
λείο; Υπάρχει στον κωδικό το ανάλογο χρήµα; Διότι, αυτό υπο-
στήριξε ο προκάτοχός σας. Έχετε άλλο χρηµατοδοτικό
εργαλείο;

Κύριε Πρόεδρε, φανταστείτε ότι ένα στρέµµα καλής ποιότητας
παραγωγής στα σιτηρά πωλείται από πεντακόσια έως επτακόσια
κιλά. Φέτος, είχαµε από εβδοµήντα µέχρι εκατό κιλά ανά
στρέµµα και µάλιστα κακής ποιότητας παραγωγή. Τα πλήγµατα,
όπως προείπα, είναι πολύ µεγάλα. Θα πρέπει να σκύψετε στο
πρόβληµα, το οποίο απασχολεί έναν ολόκληρο νοµό. Μπορώ να
πω και στον Νοµό Ροδόπης είναι περίπου οµοειδή τα προβλή-
µατα. 

Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, να ακούσουµε τις απαντήσεις σας
σε ό,τι αφορά τα προβλήµατα αυτά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε συνάδελφε, για την ερώτηση.
Όντως, όπως σωστά είπατε, πριν από λίγες ηµέρες είχαµε µια

ευρύτατη σύσκεψη µε τους Βουλευτές, όχι µόνο του Έβρου
αλλά και ολόκληρης της Θράκης µε τους αυτοδιοικητικούς και
µε εκπροσώπους των αγροτών στο Υπουργείο.

Αυτό που ξεκαθαρίσαµε -και το επαναλαµβάνω από εδώ- είναι
ότι η λύση δεν είναι ενιαία. Οι λύσεις είναι λύσεις κατά περί-
πτωση. Θα εξεταστούν όλα, λοιπόν, τα εργαλεία τα οποία έχουµε
στη διάθεσή µας.

Αν θέλετε, επιτρέψτε µου να πω κάτι προσωπικό. Υποσχέσεις
πριν να έχουµε ολοκληρωµένο το έργο από εµένα δεν θα ακού-
σετε. Προτιµώ να κάνουµε υποµονή λίγες ηµέρες, να εξετάσουµε
όλα τα εργαλεία που έχουµε στη διάθεσή µας και να ανακοινώ-
σουµε τις λύσεις και όχι τις προβλέψεις. Κάνετε λίγες ηµέρες
υποµονή λοιπόν. Κατανοώ και τη δική σας αγωνία και όλων των
αυτοδιοικητικών, όλων των συναδέλφων Βουλευτών, αλλά περισ-
σότερο των παραγωγών να ακούσουν κάτι χειροπιαστό. Κάνετε
υποµονή, όµως, να ακούσουµε τις λύσεις πραγµατικά.

Όσον αφορά τον De Minimis που θέσατε για τη χορήγηση ενι-
σχύσεων ήσσονος σηµασίας, διέπεται από έναν συγκεκριµένο
κανονισµό της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τον 1408/2013, ο οποίος
προβλέπει ένα συγκεκριµένο πλαίσιο ένταξης ζηµιών και χορή-
γησης ενισχύσεων µέσω του De Minimis. Το συνολικό ποσό που
έχουµε στη διάθεσή µας είναι 109.260.000 ευρώ για την τριετία
µέχρι το 2020. Από αυτά έχει δοθεί ένα ποσό σε ροδάκινα για το
εµπάργκο της Ρωσίας. Έχει δοθεί ένα ποσό σε ροδάκινα και νε-
κταρίνια για τις άκαιρες βροχοπτώσεις του 2017. Έχει δοθεί στη
νησιωτική Ελλάδα για διάφορα προβλήµατα που έχουν δηµιουρ-
γηθεί, κυρίως στην κτηνοτροφία και στα νησιά, για ασθένειες,
για καταστροφή, υποβάθµιση βοσκοτόπων και για τα χιόνια του
2017.

Εδώ, όµως, να το επισηµάνω και πάλι: Οι προϋποθέσεις χορή-
γησης ενισχύσεων ήσσονος σηµασίας είναι αρκετά αυστηρές και
πρέπει να τις τηρήσουµε κατά γράµµα, εάν δεν θέλουµε να
δούµε πάλι φαινόµενα του παρελθόντος, κατά τα οποία είχαµε
ανακτήσεις ή καταλογισµούς στους αγρότες µας.

Να πούµε ότι για τον Έβρο και για την ευρύτερη περιοχή της
Ροδόπης, οι ζηµίες χωρίζονται σε δύο βασικές κατηγορίες: στις
καλυπτόµενες από τον Κανονισµό του ΕΛΓΑ και τις µη καλυπτό-
µενες. Για τις καλυπτόµενες ζηµίες ήδη έχει ξεκινήσει η διαδικα-
σία, όπως ξέρουν οι αγρότες, τόσο της πρώτης εκτίµησης που
είναι η πρώτη φάση, όσο και της αναγγελίας της ζηµίας για να
κάνουν τις δουλειές τους και της έναρξης της εξατοµίκευσης της
ζηµιάς. Μάλιστα, έχω και το νούµερο των αιτήσεων, οι οποίες
έχουν φτάσει στις δύο χιλιάδες διακόσες σαράντα. Αυτό δείχνει
βέβαια και το µέγεθος της ζηµίας που υπάρχει στην περιοχή.

Ο ΕΛΓΑ έχει ολοκληρώσει σε πολλές περιπτώσεις και το έργο
των εξατοµικευµένων ενισχύσεων, οπότε προχωράει στην καθα-
ρογραφή των πορισµάτων, στην καταβολή των χρηµάτων και τη
διαδικασία, όπου υπάρχει αντίρρηση, της επανεκτίµησης. Αυτά
όσον αφορά τις καλυπτόµενες ζηµιές.

Όσον αφορά τώρα τις µη καλυπτόµενες ζηµιές…
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Όπως µιλάµε.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ναι, όπως µιλάµε τώρα. Για τις µη καλυπτόµενες
ζηµιές, ο ΕΛΓΑ θα µας βοηθήσει µε την παροχή τόσο µετεωρο-
λογικών δεδοµένων όσο και εκτιµήσεων για το ποσοστό µείωσης
της ζηµιάς, που θα µας βοηθήσει να αποτυπώσουµε το µέγεθος
της ζηµιάς και να δούµε ποια από τα εργαλεία µπορούµε να χρη-
σιµοποιήσουµε.

Στη δευτερολογία µου θα σας αναφέρω αναλυτικότερα τα
αίτια…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε Δηµοσχάκη, έχετε τον λόγο.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Κύριε Υπουργέ, σε

ό,τι αφορά τον ΕΛΓΑ, οι εταίροι και οι µέτοχοι αυτού είναι οι
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αγρότες, οι οποίοι και πληρώνουν και πολλές φορές ο κανονι-
σµός δεν τους καλύπτει.

Σήµερα σας ενηµερώνω µε αριθµούς, οι οποίοι δεν είναι δικοί
µου, είναι των ενεργών γεωπόνων και των υπηρεσιών του Υπουρ-
γείου Αγροτικής Ανάπτυξης στην περιοχή µου. Έχουµε διακόσια
ενενήντα τρία χιλιάδες στρέµµατα µε σιτηρά, διακόσια σαράντα
χιλιάδες στρέµµατα µε ηλίανθο, δεκαοκτώ χιλιάδες στρέµµατα
µε κηπευτικά.

Υπ’ όψιν, κύριε Πρόεδρε, ότι τα κηπευτικά του Έβρου σχεδόν
εφοδιάζουν τις µεγάλες εταιρείες, από τις οποίες αγοράζουµε
κατεψυγµένα προϊόντα από τα διάφορα σουπερµάρκετ. Έχουµε
τρεις µονάδες, οι οποίες είναι πραγµατικά οι ατµοµηχανές σε ό,τι
αφορά το αντικείµενο και οι ζηµιές είναι πάρα πολύ µεγάλες.

Έχουµε τρεισήµισι χιλιάδες στρέµµατα καπνού στον ορεινό
όγκο και διακόσια εξήντα χιλιάδες στρέµµατα βαµβακιού.

Βλέπετε ότι τα µεγέθη είναι πολύ µεγάλα και θα πρέπει να
βρείτε τον τρόπο από τώρα και, µάλιστα, ως νεοφώτιστος Υπουρ-
γός, και τη λύση στο µεγάλο πρόβληµα.

Χθες ήµασταν µε διακοµµατική επιτροπή στην έδρα της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης στις Βρυξέλλες, στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή
και στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και επισκεφθήκαµε και τη Μό-
νιµη Ελληνική Αντιπροσωπεία, την γνωστή ΜΕΑ. Οι άνθρωποι
εκεί είναι στη διάθεσή σας να βοηθήσουν. Έχουν δυνατότητες
πολλές. Ένα παράδειγµα είναι το Ταµείο Κλιµατικής Αλλαγής.

Ήδη, η Γερµανία, κύριε Πρόεδρε, ζητάει την ενεργοποίηση
αυτού του ταµείου µε οικονοµικά χρηµατοδοτικά εργαλεία
ισχυρά για να βοηθήσει τους αγροκτηνοτρόφους της γερµανικής
επικράτειας. Γιατί να µην το πράξουµε; Κι εσείς πιστεύω το γνω-
ρίζετε και, µάλιστα, ως εγκρατής πάνω στα θέµατα αυτά.

Συνεπώς εγώ εκείνο το οποίο θα σας παρακαλέσω είναι να
σκύψετε στα προβλήµατά µας. Η κατάσταση είναι οριακή. Θα
έχουµε κινητοποιήσεις, οι οποίες δεν τιµούν τους Εβρίτες, δη-
λαδή να διεκδικούν κατ’ αυτόν τον τρόπο την ικανοποίηση των
αιτηµάτων τους. Συνέρχονται, συζητούν µε τους δηµάρχους, µε
τους παραγωγικούς φορείς, µε τους γεωπόνους, µε τις υπηρε-
σίες τις δικές σας, που έχετε πάνω και σε περιφερειακό και σε
νοµαρχιακό επίπεδο.

Δυστυχώς, όµως, οι λύσεις δεν υπάρχουν. Εσείς έχετε το
κλειδί στα χέρια σας κι εσείς µπορείτε να στηρίξετε αυτούς τους
ανθρώπους και αξίζει τον κόπο.

Θα πρέπει να γνωρίζετε ότι η λεκάνη απορροής του ποταµού
Έβρου µε τέσσερις παραποτάµους ένθεν και ένθεν είναι µεν ευ-
λογία, αλλά πολλές φορές, µας τιµωρεί. Δυστυχώς σχεδόν κάθε
χρόνο έχουµε αυτά τα πληµµυρικά φαινόµενα και τα τοπικά και
τα γενικότερα. Έχουµε και τα καιρικά φαινόµενα, όπως προεί-
παµε, είχαµε και την ξηρασία εξαιτίας της ανοµβρίας στη συνέ-
χεια. Από εκεί και πέρα, είχαµε και την ανάπτυξη του σκουληκιού,
το οποίο µας κατάφερε οριστικό πλήγµα στην ολική καταστροφή
της βασικής µας καλλιέργειας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Η εικόνα αυτή που µας µεταφέρετε, κύριε Δηµοσχάκη, µας

έχει µεταφερθεί και από τους παραγωγούς και από τους φορείς
της περιοχής, αλλά και από τις υπηρεσίες, και από τον ΕΛΓΑ και
από δικές µας αποκεντρωµένες υπηρεσίες.

Όντως οι παραγωγοί από το πράσινο σκουλήκι, από εντοµο-
λογικές προσβολές, από µυκητολογικές προσβολές έχουν πάθει
ζηµιά σε πάρα πολύ µεγάλο βαθµό, η οποία είναι σχεδόν ολο-
κληρωτική.

Αυτό που κάνουµε εµείς είναι, πρώτον, ότι για τις ζηµίες, οι
οποίες οφείλονται σε αίτια κλιµατικής αλλαγής, η Ελλάδα έχει
καταθέσει διά του Γενικού Γραµµατέα του Υπουργείου επιστολή
προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή –παράλληλα µε τη Γερµανία-
όπου εξηγούµε τους λόγους –αναλυτικά, όµως και όχι γενικά-
σχετικά µε τα άκαιρα καιρικά φαινόµενα, όχι µόνο τις υψηλές
θερµοκρασίες ή τις περιόδους µε ξηρασία ή τα πληµµυρικά φαι-
νόµενα, αλλά τον συνδυασµό αυτών και κατά χρονοσειρά µε µε-
τεωρολογικά δεδοµένα. Έχουµε καταθέσει και εµείς επιστολή

στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή και τεκµηριώνουµε τις επιπτώσεις της
κλιµατικής αλλαγής. 

Δεύτερον, έχουµε φτιάξει σε συνεργασία µε το Γεωπονικό Πα-
νεπιστήµιο επιτροπή η οποία µας βοηθάει στη σύνταξη φακέλου
για την παρακολούθηση αυτού του φαινοµένου και την άµεση
και συνεχή ενηµέρωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Τρίτον, µε τη ΜΕΑ έχουµε µία πολύ καλή επικοινωνία και προ-
σπαθούµε να την ενισχύσουµε κιόλας, γιατί η Μόνιµη Ελληνική
Αντιπροσωπεία είναι ένα πολύτιµο εργαλείο, που µας κρατάει σε
άµεση επαφή και ταυτόχρονα περνάει και τις ελληνικές θέσεις.
Είµαστε σε άµεση επαφή και προσπαθούµε να την ενισχύσουµε. 

Αυτό, όµως, που θέλω να ξέρουν οι αγρότες είναι ότι η πρό-
θεσή µας είναι να στηρίξουµε την απώλεια του εισοδήµατος στον
µέγιστο βαθµό που µπορούµε και αυτό το κάνουµε µε κάθε
τρόπο, απόλυτα τεκµηριωµένο, όµως και µέσα στους κανονι-
σµούς. Δηλαδή η επιστηµονική επιτροπή, που έχουµε φτιάξει, µε
τα επίσηµα µετεωρολογικά στοιχεία που παίρνει τεκµηριώνει τη
δηµιουργία φακέλου για τη χρησιµοποίηση όλων των εργαλείων.
Το εργαλείο για την κλιµατική αλλαγή που είπατε είναι ένα από
αυτά. Υπάρχουν και άλλα εργαλεία. 

Όλα αυτά τα εργαλεία τα έχουµε ενεργοποιήσει και προσπα-
θούµε να αντλήσουµε τους µέγιστους πόρους, γιατί, δυστυχώς
–και µε αυτό θα κλείσω- η χώρα µας είναι από τις χώρες που
πλήττονται πρώτα από την κλιµατική αλλαγή, τόσο στην αλιεία
όσο και στη γεωργία, και φυσικά κατ’ επέκταση και στην κτηνο-
τροφία. Οπότε τα επόµενα χρόνια πρέπει να αξιοποιήσουµε όλα
τα εργαλεία που έχουµε στη διάθεσή µας και να τα διευρύνουµε. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ. 
Επόµενη είναι η πρώτη µε αριθµό 862/23-8-2018 ερώτηση του

κύκλου αναφορών και ερωτήσεων του Βουλευτή Αρκαδίας της
Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κων-
σταντινόπουλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, µε θέµα: «Αίτηµα των καλλιεργητών της περιοχής
Μαντινείας και Κορυθίου του Δήµου Τριπόλεως Αρκαδίας για την
αποζηµίωσή τους λόγω των καταστροφών από έντονες βροχο-
πτώσεις».

Ορίστε, κύριε Κωνσταντινόπουλε, έχετε τον λόγο. 
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Κύριε Υπουργέ, είµαι εδώ σήµερα γιατί δεν απαντήσατε στην

ερώτησή µου και έχουν περάσει τουλάχιστον δύο µήνες. Η ερώ-
τησή µου αφορούσε τις καταστροφές που έγιναν στις 23 Αυγού-
στου στις συγκεκριµένες περιοχές. Και χαίροµαι που έστω και
σήµερα ήρθατε, γιατί ο κ. Αγγελόπουλος, όταν γίνεται ερώτηση
στη Βουλή, τις προηγούµενες µέρες αποδέχεται τις αναγγελίες.
Θα σας πω λίγο πιο κάτω. 

Πήγαν στον κ. Αγγελόπουλο, τους αποθάρρυνε και µετά από
την ερώτησή µου στις 23 Αυγούστου εµφανίστηκε ο κ. Κουρεµ-
πές, ο οποίος είπε «να δούµε τι ακριβώς συµβαίνει, να δούµε αν
µπορούν να αποζηµιωθούν ή όχι», ενώ ο κ. Αγγελόπουλος έλεγε
ότι δεν γίνεται να δοθεί καµµία αποζηµίωση και ζήτησε οι τελικές
εκτιµήσεις να γίνουν µετά τη συγκοµιδή. 

Βεβαίως, να σας πω ότι ήρθε και ο «Ζορµπάς», ο οποίος έκανε
µεγάλες καταστροφές, αλλά σήµερα η δέσµευση του κ. Κου-
ρεµπέ είναι ότι αν είναι παραπάνω από 30% η ζηµιά στην πραγ-
µατική παραγωγή, οι αγρότες θα ενταχθούν στα ΠΣΕΑ και θα
αρχίσουν να λαµβάνονται αποζηµιώσεις. 

Ακούστε τώρα τα στοιχεία που υπάρχουν, που έχουµε συγκεν-
τρώσει εµείς –ελπίζω θα έχετε και εσείς- κύριε Υπουργέ, από πε-
νήντα αµπελουργούς της Μαντινείας: Οι σαράντα πέντε έχουν
υποστεί σχεδόν ολική καταστροφή, 75% µε 100%. Οι εκτιµήσεις
στις αµπελοκαλλιέργειες δεν έχουν ξεκινήσει καν. Οι εκτιµητές
του ΕΛΓΑ έχουν πάει µόνο σε κάποιες πατατοκαλλιέργειες.

Επιπλέον, θα σας πω κάτι που νοµίζω ότι σας ενδιαφέρει και
το οποίο είναι εντελώς παράξενο. Θα µου επιτρέψετε να σας πω
και να καταθέσω την προσπάθεια που κάνει ο περιφερειακός δι-
ευθυντής, που εσείς έχετε -και τον γνωρίζετε πολύ καλά, δεν
θέλω να πω κάτι παραπάνω- να µην κάνει αναγγελίες.

Θα σας καταθέσω το από τις 5-10-2018 αποµαγνητοφωνηµένο
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κείµενο από την τοπική τηλεόραση του κ. Δεληγιάννη, του κ. Αθα-
νασόπουλου, του κ. Κοσκολού, του κ. Παφίλη. Αναρωτιούνται
γιατί ο διευθυντής δεν κάνει δεκτές τις αναγγελίες. Ευτυχώς
έµαθα σήµερα το πρωί ότι χθες, διά µαγείας, αποδέχθηκε σε
τρεις-τέσσερις περιοχές. 

Πρέπει να κάνουµε ερώτηση κάθε µέρα σε σας, αλλά εδώ
υπάρχει ένα βασικό ζήτηµα, κύριε Υπουργέ. Έχουµε καταστρο-
φές στο 75% έως 100%. Ο κ. Κουρεµπές έχει επισκεφθεί τις πε-
ριοχές. Σας ζητώ να πείτε, όχι σε µένα, αλλά στους αγρότες
-γιατί µας παρακολουθούν δεκάδες αγρότες- τι θα κάνετε σε
σχέση µε αυτή την καταστροφή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε συνάδελφε, σχετικά µε τις έντονες βροχοπτώσεις του
τρέχοντος έτους, του καλοκαιριού, όσον αφορά κυρίως την πε-
ριφερειακή ενότητα Αρκαδίας, πρέπει να λάβουµε υπ’ όψιν µας
και να ξεκαθαρίσουµε ότι δεν είναι θέµα απόφασης ενός περι-
φερειακού διευθυντή. Υπάρχει µία συγκεκριµένη διαδικασία, που
είναι σύµφωνη µε τον κανονισµό που ισχύει από το 1988 για το
πώς γίνεται η αναγγελία µέχρι να φτάσουµε στο τέλος. 

Δεν νοµίζω ότι κανένας περιφερειακός διευθυντής, πόσω µάλ-
λον ο Περιφερειακός Διευθυντής Πελοποννήσου έχει καµµία αν-
τίρρηση στο να βγουν αναγγελίες όταν πραγµατικά υπάρχουν
ζηµιές και είναι σύµφωνες µε τον κανονισµό. Ξέρετε ότι και εγώ
είµαι από την περιοχή. Οι αγρότες έχουν µια καλή εικόνα για το
περιφερειακό κατάστηµα της Τρίπολης. 

Τα βήµατα, λοιπόν, είναι τα εξής: Πρώτον, µετά την εκδήλωση
της ζηµιάς, άµεσα οι γεωτεχνικοί επισκέπτονται την περιοχή από
την πρώτη στιγµή και κάνουν τις απαραίτητες επισηµάνσεις. Κά-
νουν χωροθέτηση της περιοχής για το πού υπάρχει ζηµιά. Το
δεύτερο βήµα είναι η αναγγελία της ζηµιάς. Στη συνέχεια οι
αγρότες κάνουν τη δήλωσή τους και µετά ακολουθεί η εξατοµί-
κευση της ζηµιάς από τους γεωπόνους, τους γεωτεχνικούς, το
προσωπικό του ΕΛΓΑ, µόνιµο και έκτακτο. 

Να σας ενηµερώσω εδώ ότι το υποκατάστηµα του ΕΛΓΑ της
Πελοποννήσου έχει ήδη στελεχωθεί µε εποχικούς συναδέλφους
γεωτεχνικούς, οπότε είναι πλήρως έτοιµο να προχωρήσει και να
δει όλες τις ζηµιές, που δυστυχώς το τελευταίο διάστηµα ήταν
πολλές, ακριβώς και λόγω του πρόσφατου κυκλώνα που είχαµε
στην περιοχή.

Ακολουθεί η καθαρογραφή και κοινοποίηση των πορισµάτων
και ταυτόχρονα γίνει η καταβολή των αποζηµιώσεων. Εδώ, όπου
υπάρχει αντίρρηση ή διαφωνία µεταξύ παραγωγού και πορίσµα-
τος, υπάρχει και η δυνατότητα της επανεκτίµησης. Αυτό το ξέ-
ρουν οι παραγωγοί µας και µπορεί να γίνει.

Όµως, εδώ να δούµε το εξής: Έχουµε έναν κανονισµό ασφά-
λισης του ΕΛΓΑ, που ο βασικός κορµός του είναι από το 1988 µε
την τροποποίηση του 2011 όταν έγινε οργανισµός της κεντρικής
κυβέρνησης. Τα θυµάστε αυτά.

Αυτή τη διαδικασία, που περιγράφει σαφέστατα ο κανονισµός,
είναι υποχρεωµένοι οι υπηρεσιακοί, αλλά και ο οργανισµός –γιατί
λογοδοτεί- να τον ακολουθήσουν πιστά. Δεν είναι ότι κάποιος δεν
θέλει να δώσει αποζηµιώσεις, ωστόσο αυτές πρέπει να είναι σύµ-
φωνες µε τον κανονισµό. Θέλω να είναι κατανοητό αυτό.

Όπως είπα στην προηγούµενη ερώτηση του κ. Δηµοσχάκη,
υπάρχουν και άλλα εργαλεία που µπορούν να αξιοποιηθούν, δη-
λαδή ό,τι δεν είναι καλυπτόµενο µέσα από τον κανονισµό, αλλά
µπορεί να τεκµηριωθεί η αναγκαιότητά του και η κάλυψή του
µέσω άλλων χρηµατοδοτικών εργαλείων, εργαλείων αποζηµίω-
σης ή εργαλείων ενίσχυσης. Όλα αυτά θα χρησιµοποιηθούν.
Φέτος ήταν και µία από τις πιο δύσκολες χρονιές. Για τον κανο-
νισµό, όµως, θα ήθελα να πω δυο πράγµατα ακόµα στη δευτε-
ρολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Κωνσταντινό-
πουλε, έχετε τον λόγο για τη δευτερολογία σας. 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Εγώ σας παρακολού-
θησα, αλλά δεν κατάλαβα τι είπατε. Κάνατε την ανάλυση της δια-
δικασίας. Οι αγρότες στην Αρκαδία είµαι σίγουρος ότι την ξέρουν
αυτή. Ας υποθέσουµε ότι την είπατε σε µένα και καλά κάνατε. 

Εγώ δεν κατάλαβα τι απαντήσατε στην ερώτησή µου και σί-
γουρα δεν κατάλαβαν και οι αγρότες. Εγώ θέλω να σας ρωτήσω
το εξής. Σχετικά µε αυτή την ερώτηση που σας έχω κάνει από
τον Αύγουστο, δεν την απαντήσατε, την µετατρέψαµε σε επί-
καιρη, τελικά στους αµπελώνες τι θα γίνει; Εντάξει, καλύψατε τον
διευθυντή. Καλά κάνατε. Είναι δικαίωµά σας. Θα σας ακούσουν
και σε αυτό οι αγρότες. 

Εγώ σας ρωτώ, τι κάνατε γι’ αυτούς; Θα αποζηµιωθούν; Έχουν
καταστροφές 75% - 100%. Είναι ολική η καταστροφή. Σας ρωτώ
τι θα κάνετε. Τους λέτε τη διαδικασία. Την ξέρουν τη διαδικασία.
Έχετε στείλει; Είναι δύο µήνες. Πού βρίσκεται αυτή η διαδικασία;
Περιµένετε να µιλήσετε για να µην υπάρχει λόγος και να µην
έχετε αντίλογο; Και µας χαλάσατε τρία λεπτά, για να πείτε ποια
είναι η διαδικασία της αναγγελίας και το ένα και το άλλο; Ωραία,
και να µην το ήξερα εγώ, κύριε Υπουργέ, ένα τέτοιο ζήτηµα, οι
αγρότες το ξέρουν. 

Εδώ σας φέρνω και σας παρακαλώ να κατατεθεί ένα έγγραφο,
για να δείτε τι λένε οι ίδιοι οι αγρότες. Είσαστε στην Κυβέρνηση
για να αλλάζετε ό,τι δεν πάει καλά. Σας λέω ότι πήγε ο κ. Κου-
ρεµπές και έκανε περιοδεία εκεί και είπε: «Έχουµε ένα συγκεκρι-
µένο θέµα, που είναι µη καλυπτόµενο από τον ΕΛΓΑ. Θα
παρακολουθούµε την ασθένεια, για να δούµε αν µπορεί να υπαχ-
θεί σε κάποιο πρόγραµµα του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης». Και λέει, «να γίνει πρώτα η συγκοµιδή και αφού εκτιµηθεί η
πραγµατική ζηµία του κάθε αγρότη, αν η µείωση είναι µεγαλύ-
τερη από 30%, οι αγρότες θα αποζηµιωθούν». Τι έχει γίνει; 

Σας λέµε ότι έχουµε διαπιστώσει εµείς -γιατί εσείς αποδεδειγ-
µένα δεν έχετε στοιχεία - ότι πενήντα αµπελουργοί της Μαντι-
νείας έχουν καταστροφές 75-100%. Να σας τους δείξουµε. Να
έρθετε, κύριε Υπουργέ, στην Αρκαδία να τους δείτε. Και σας
ρωτώ: Έχουν κάνει τις εκτιµήσεις οι υπηρεσίες σας; Τι θα κά-
νουν; Θα αποζηµιωθούν ναι ή όχι; 

Αυτό είναι το βασικό ερώτηµα που περιµένουµε να απαντή-
σετε. Αν δεν απαντήσετε, µη νοµίζετε, σας ακούνε ένας προς
έναν. Στην Αρκαδία σήµερα σας παρακολουθούν όλοι οι ενδια-
φερόµενοι αγρότες. 

Και για τις αναγγελίες να ξέρετε ότι ξέρουν πολύ καλύτερα
από εσάς, τι κάνει και τι δεν κάνει ο κ. Αγγελόπουλος και αν απο-
δέχθηκε χθες τις αναγγελίες ή όχι. Τα ξέρουν αυτοί. Γιατί εγώ
δεν τα λέω από µόνος µου. Τα είπαν στη δηµόσια τηλεόραση. Ο
κ. Κοσκολός είπε επί λέξει: «Είµαστε, λοιπόν, παραγωγοί -κατά
τον ΕΛΓΑ και τον προϊστάµενό του- ενός άλλου θεού». Δεν τα
λέω εγώ. Τα λένε οι ίδιοι οι αγρότες, αυτοί µε τους οποίους πη-
γαίνατε αγκαλιά πολλές φορές. 

Σας παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, να απαντήσετε συγκεκριµένα
για αυτή την περιοχή και για όλα αυτά που σας έχω πει -γιατί κα-
ταλαβαίνετε ότι τα περιθώρια της ερώτησής µου είναι συγκεκρι-
µένα- αν έχετε κάνει κάτι, αν υπάρχουν εξελίξεις, αν θα
αποζηµιωθούν ή όχι, για να ξέρουν οι άνθρωποι.

Σας ευχαριστώ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Οδυσσέας Κωνσταντινόπου-

λος καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το
οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Υπουργέ, έχετε
τον λόγο. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
και Τροφίµων): Κύριε Κωνσταντινόπουλε, προφανώς και εσείς
καταλάβατε πολύ καλά και οι αγρότες µας κατάλαβαν πολύ
καλά. Ας αφήσουµε, λοιπόν, αυτή τη συζήτηση και ας πάµε στην
ουσία. 

Η ουσία, όπως ξαναείπα και ξαναλέω, είναι ότι η διαδικασία
προβλέπει ότι οι γεωτεχνικοί βγαίνουν από την πρώτη στιγµή της
ζηµιάς και κάνουν τις απαραίτητες επισηµάνσεις. Έγινε αυτό
στην Αρκαδία, ναι ή όχι; 

ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Εγώ θα σας πω; 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΡΑΧΩΒΙΤΗΣ (Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης

και Τροφίµων): Έγινε. Από την πρώτη στιγµή, λοιπόν, της ζηµιάς
οι αγρότες ξέρουν πολύ καλά ότι κλιµάκια του ΕΛΓΑ ήταν εκεί
και έκαναν τις επισηµάνσεις. Και δεν ήταν µόνο την πρώτη
στιγµή, αλλά είναι και στην εξέλιξη της διαδικασίας για όλα τα
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ζηµιογόνα αίτια τα καλυπτόµενα από τον κανονισµό ασφάλισης,
που από το 1988 κανένας δεν άλλαξε. 

Αυτός ο κανονισµός είναι σε διαδικασία αλλαγής τώρα. Τώρα
αλλάζει ο κανονισµός µε αυτή την Κυβέρνηση. Γιατί αυτή η Κυ-
βέρνηση έχει µάθει να ακούει τα προβλήµατα. Κάνουµε, λοιπόν,
έναν πιο σύγχρονο κανονισµό, ο οποίος βρίσκεται τώρα στη δια-
δικασία. Ξεκινάνε οι αναλογιστικές µελέτες, έτσι ώστε να ξέρουµε
τι θα µπει, τι θα βγει, πόσο θα αναπροσαρµοστεί το ασφάλιστρο
προς τα πάνω ή προς τα κάτω σε όσες περιπτώσεις χρειάζεται,
έτσι ώστε να εξυπηρετεί τις σύγχρονες ανάγκες. 

Είναι µια διαδικασία που έχουµε από το 1988. Έχουµε και νέες
καλλιέργειες και νέες τεχνικές καλλιέργειας, που ποτέ δεν ελή-
φθησαν υπ’ όψιν. Έχουµε κλιµατική αλλαγή. Τα ζούµε και τα βλέ-
πουµε όλα. Χρειάζεται ευελιξία και, κυρίως, κοινωνική δικαιοσύνη.

Καταλάβετε κάτι. Κανένας σε αυτή την Κυβέρνηση δεν πρό-
κειται να παρανοµήσει, γιατί αναγνωρίζοντας τις ανάγκες των πα-
ραγωγών, θα χρησιµοποιήσουµε όλα τα εργαλεία στο νόµιµο
πλαίσιο. Καταλογισµοί και ανακτήσεις από αυτή την Κυβέρνηση
δεν θα υπάρξουν. Οι αγρότες πρέπει να αποζηµιωθούν, γιατί
πρέπει να επιβιώσουν και πρέπει να παραµείνουν στο επάγγελµά
τους. Αυτό, όµως, θα γίνει µε τον απόλυτα νόµιµο τρόπο. Αυτή
είναι η διαδικασία. 

Γνωρίζετε καλά, λοιπόν, ότι για την περιοχή της Αρκαδίας
έχουν βγει αναγγελίες ζηµιών, έχουν γίνει δηλώσεις και η διαδι-
κασία βρίσκεται σε εξέλιξη. Αυτό το ξέρουν και οι αγρότες µας,
που µας παρακολουθούν. Και όχι µόνον εκεί αλλά και σε όλες τις
περιοχές. Στον Έβρο ήδη έχουν ολοκληρωθεί για πολλές ζηµιές.
Αλλού και ανάλογα µε τη χρονική περίοδο η διαδικασία βρίσκεται
σε εξέλιξη.

Ο οργανισµός είναι πλέον επαρκώς στελεχωµένος µε εποχικό
προσωπικό όπου χρειάζεται και όσο χρειάζεται, έτσι ώστε να µην
έχουµε καθυστερήσεις. Όµως να ξεκαθαρίσω -και τελειώνω µε
αυτό- ότι αυτό που µας ενδιαφέρει είναι ο δηµόσιος και αλλη-
λέγγυος χαρακτήρας του οργανισµού µε αίσθηµα κοινωνικής δι-
καιοσύνης, αλλά ταυτόχρονα και ένας οργανισµός που θα είναι

δίπλα στον αγρότη όταν τον χρειάζεται. Αυτός είναι ο στόχος
µας και θα τον επιτύχουµε και µε την αλλαγή και τον εκσυγχρο-
νισµό του κανονισµού που ήδη έχει ξεκινήσει µετά το 1988.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, η τρίτη µε αριθµό 1/1-10-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Λαϊκού
Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Αντωνίου Γρέγου προς την Υπουργό
Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Περί του Μουσείου Μακε-
δονικού Αγώνα και λοιπών φορέων, συλλόγων και σωµατείων της
Μακεδονίας και του άρθρου 6 της συµφωνίας Ελλάδας - Σκο-
πίων», δεν θα συζητηθεί.

Η πρώτη µε αριθµό 32/8-10-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αττικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωρ-
γίου Βλάχου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε
θέµα: «Χρονοδιάγραµµα αποκατάστασης των υποδοµών στις πε-
ριοχές που επλήγησαν από την καταστροφική πυρκαγιά της 23ης

Ιουλίου 2018», δεν θα συζητηθεί κατόπιν συνεννόησης του αρ-
µόδιου Υπουργού και του Βουλευτού.

Η δεύτερη µε αριθµό 29/8-10-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Νικολάου Κούζηλου προς τον Υπουργό Εξωτερι-
κών, µε θέµα: «Λιµάνι των Σκοπίων καθίσταται η Θεσσαλονίκη
βάσει της Συµφωνίας των Πρεσπών», δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος του αρµοδίου Υπουργού κ. Γεωργίου Κατρούγκαλου, ο
οποίος θα βρίσκεται εκτός Ελλάδας.

Τέλος η δεύτερη µε αριθµό 30/8-10-2018 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέ-
σµου - Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια προς τον Υπουργό Εξω-
τερικών, µε θέµα: «Συνεχίζεται το πογκρόµ κατά των Ελλήνων
στη Χιµάρα», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµοδίου
Υπουργού κ. Γεωργίου Κατρούγκαλου, ο οποίος θα βρίσκεται
εκτός Ελλάδας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων.
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας
και Θρησκευµάτων: «Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρ-
νησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δη-
µοκρατίας του Αγίου Μαρίνου σχετικά µε τη συνεργασία στον
πολιτιστικό, µορφωτικό και επιστηµονικό τοµέα».

Το νοµοσχέδιο ψηφίστηκε στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλειοψη-
φία. Εισάγεται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία του
άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής. Μπορούν, δηλαδή, να
λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί της κυρώσεως αυτής
της συµφωνίας.

Θα ήθελε κάποιος συνάδελφος να πάρει τον λόγο;
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον λόγο.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Τον λόγο έχει ο συνά-

δελφος κ. Χρήστος Παππάς από τον Λαϊκό Σύνδεσµο – Χρυσή
Αυγή.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Στο πρόσφατο ταξίδι του κυβερνητικού
εταίρου, του ΑΝΕΛίτη κ. Καµµένου, στις Ηνωµένες Πολιτείες και
κατά τη συνάντησή του µε τον Υπουργό Εθνικής Αµύνης αυτόν
που φέρει το παρωνύµιο, το παρατσούκλι δηλαδή, στις Ηνωµέ-
νες Πολιτείες «λυσσασµένο σκυλί», ειπώθηκαν πάρα πολλά και
ο εκπρόσωπος της Κυβέρνησης «Πρώτη φορά Αριστερά» κυριο-
λεκτικά τα έδωσε όλα στους Αµερικανούς και είπε ότι θα πρέπει
να υπάρξει µεγαλύτερη στρατιωτική παρουσία των Ηνωµένων
Πολιτειών στην Ελλάδα. Μάλιστα προσέφερε αφειδώς περιοχές
και νέες βάσεις, ώστε να γίνει η Ελλάδα µία απέραντη αµερικα-
νική βάση και τορπίλισε συγχρόνως τις Ελληνορωσικές σχέσεις. 

Όλα αυτά, βεβαίως, προκάλεσαν τον ενθουσιασµό του Αµερι-
κανού, ο οποίος µάλιστα συν τοις άλλοις έδειξε ένα µεγάλο εν-
διαφέρον για την αντιµετώπιση της προσφυγικής κρίσης και
εξέφρασε και την ευαρέσκειά του για την πολιτική των ανοιχτών
συνόρων που εφαρµόζει η Κυβέρνηση Τσίπρα.

Γίνονται, λοιπόν, όλα αυτά, όταν σύµφωνα µε δηµοσιεύµατα
και πληροφορίες, ακόµα και πληροφορίες και δηλώσεις τοπικών
αρχόντων της περιοχής µας, του Έβρου, µισό εκατοµµύριο Ιρα-
κινοί και Αφγανοί είναι έτοιµοι να εισέλθουν στην Ελλάδα από τα
σύνορα του ποταµού Έβρου. Και παρεµπιπτόντως θα πρέπει να
πούµε και να µάθει ο ελληνικός λαός ότι από τη συµφωνία επα-
ναπροώθησης των παρατύπων µεταναστών, όπως λέτε εσείς, µε-
ταξύ Ευρωπαϊκής Ένωσης και Τουρκίας εξαιρούνται τα χερσαία
σύνορα του Έβρου, ενώ ισχύει µόνο για τα νησιά του Αιγαίου.

Όταν, λοιπόν, γίνονται όλα αυτά, όταν στο στόχαστρο της Κυ-
βέρνησης και των «κορακιών» των τραπεζών βρίσκεται η πρώτη
κατοικία των Ελλήνων από 1-1-2019, εµείς µιλάµε για την Κύ-
ρωση Συνεργασίας πολιτιστικής, µορφωτικής και επιστηµονικής
µε τον Άγιο Μαρίνο, µε την Γαληνότατη Δηµοκρατία του Αγίου
Μαρίνου. Μιλάµε για ένα περίκλειστο κράτος στην Ιταλία, στην
βορειοανατολική πλευρά των Απεννίνων Ορέων, ένα από τα πιο
µικρά κράτη του κόσµου, µε πληθυσµό περίπου τριάντα τρεις χι-
λιάδες κατοίκους, σύµφωνα µε στοιχεία του 2018. Μιλάµε, λοι-
πόν, για µία συνεργασία µε ένα κρατίδιο τριάντα τριών χιλιάδων
κατοίκων. Δηλαδή, τι πιο ανούσιο θα µπορούσε να γίνει αυτή τη
στιγµή στην Ολοµέλεια της Βουλής των Ελλήνων;

Συζητάµε, λοιπόν, αυτό το ανούσιο θέµα και ενδεχοµένως,
λέγω, ανοίγουµε τον δρόµο για κάποιες µπίζνες, για κάποιες δου-
λειές κάποιων «ηµετέρων». Με τις αποκαλύψεις ενδεχοµένως
που θα έχουµε στο µέλλον, θα δικαιωθούµε. 

Εµείς σε αυτή την κύρωση, που «τρέχει» από το 2010, δηλώ-
νουµε «παρών», όπως και είµαστε παρόντες, και δεν συµµετέ-

χουµε και δεν συµφωνούµε.
ΠΡΟΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, είκοσι εννιά µαθήτριες και µαθητές και τρεις συνο-
δοί εκπαιδευτικοί από το 3ο Γυµνάσιο Κορωπίου (δεύτερο
τµήµα).

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Παπαχριστόπουλε, οι Ανεξάρτητοι Έλληνες ήταν απόν-
τες στην επιτροπή. Δεν ξέρω εποµένως αν ψηφίζετε υπέρ της
κυρώσεως. Λογικά, µε βάση τον Κανονισµό, δεν µιλάτε. Σας
ρωτώ απλώς επειδή ήσασταν απόντες και έχω υποχρέωση να
σας ρωτήσω.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Ψηφίζουµε υπέρ, κύριε
Πρόεδρε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Πα-

παχριστόπουλε.
Ο κ. Τσιάρας δεν έχει έρθει.
Κύριε Τζαβάρα, θα έρθει ο κ. Τσιάρας;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Σε ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ωραία. Θα διαβάσω

µερικές ανακοινώσεις, περιµένοντας.
Ο Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών, ο Αντιπρόεδρος της

Κυβέρνησης και Υπουργός Οικονοµίας και Ανάπτυξης, οι Υπουρ-
γοί Εσωτερικών, Οικονοµικών, Περιβάλλοντος και Ενέργειας και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης, οι Αναπληρωτές Υπουργοί Οικο-
νοµίας και Ανάπτυξης και Οικονοµικών, καθώς και η Υφυπουργός
Οικονοµικών κατέθεσαν στις 9-10-2018 σχέδιο νόµου: «Κύρωση
της Σύµβασης Παραχώρησης µεταξύ του Ελληνικού Δηµοσίου
και της εταιρείας «ΓΑΙΑΟΣΕ Α.Ε. ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙ-
ΣΗΣ ΣΙΔΗΡΟΔΡΟΜΙΚΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ», της εταιρείας «ΘΡΙΑΣΙΟ
ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», της εται-
ρείας «ΕΤΒΑ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΑΝΩΝΥΜΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ»
και της εταιρείας «ΓΚΟΛΝΤΑΙΡ ΚΑΡΓΚΟ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΙΕΘΝΩΝ ΜΕ-
ΤΑΦΟΡΩΝ ΚΑΙ LOGISTICS ΑΝΩΝΥΜΟΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑ», για την
«ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΘΡΙΑΣΙΟΥ ΠΕΔΙΟΥ»
και άλλες διατάξεις».

Παραπέµπεται στην αρµόδια Διαρκή Επιτροπή.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω επίσης την τιµή να σας ανα-

κοινώσω:
α) την υπ’ αριθµόν πρωτοκόλλου 12631/7922 από 9 Οκτωβρίου

2018 απόφαση του Προέδρου της Βουλής «Σύσταση και συγκρό-
τηση της Επιτροπής του απολογισµού και του γενικού ισολογι-
σµού του Κράτους και ελέγχου της εκτέλεσης του
προϋπολογισµού του Κράτους»,

β) την υπ’ αριθµόν πρωτοκόλλου 12632/7923 από 9 Οκτωβρίου
2018 απόφαση του Προέδρου της Βουλής «Σύσταση και συγκρό-
τηση της Ειδικής Διαρκούς Επιτροπής Εξοπλιστικών Προγραµ-
µάτων και Συµβάσεων»,

γ) την υπ’ αριθµόν πρωτοκόλλου 12633/7924 από 9 Οκτωβρίου
2018 απόφαση του Προέδρου της Βουλής «Σύσταση και συγκρό-
τηση της Ειδικής Διαρκούς Επιτροπής για την Παρακολούθηση
του Συστήµατος Κοινωνικής Ασφάλισης».

Οι σχετικές αποφάσεις έχουν αναρτηθεί στην Κοινοβουλευτική
Διαφάνεια και θα καταχωριστούν στα Πρακτικά της σηµερινής
συνεδρίασης.

(Οι προαναφερθείσες αποφάσεις καταχωρίζονται στα Πρα-
κτικά και έχουν ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Η Βουλευτής κ. Αικα-
τερίνη Μάρκου ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό
για το διάστηµα από 18 Οκτωβρίου έως 22 Οκτωβρίου 2018. Η
Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Κύριε Τσιάρα, θέλετε τον λόγο;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΣΙΑΡΑΣ: Όχι, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Τζαβάρα και

κύριε Τσιάρα, είχατε δηλώσει επιφύλαξη στην επιτροπή, εποµέ-
νως αποσαφηνίστε την ψήφο.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Η επιφύλαξη ουσιαστικά, έγινε
για τεχνικούς λόγους, γιατί πράγµατι, η Κυβέρνηση µάς έχει συ-
νηθίσει, όταν έρχονται στην Ολοµέλεια να συζητηθούν αυτού του
είδους οι συµβάσεις, µονίµως να συνοδεύονται από δύο-τρεις
τροπολογίες, τις οποίες είµαστε υποχρεωµένοι να αναπτύσ-
σουµε και να παίρνουµε τον λόγο µε µια διαδικασία, η οποία δεν
προσιδιάζει σε αυτό…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Επιφυλαχθήκατε, δη-
λαδή, για να δείτε τι θα γίνει.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Γι’ αυτό ακριβώς σήµερα, σας
λέµε ότι γι’ αυτή τουλάχιστον τη συµφωνία πολιτιστικής και εκ-
παιδευτικής συνεργασίας µεταξύ της Ελλάδας και της Δηµοκρα-
τίας του Αγίου Μαρίνου δεν χρειάζεται η Βουλή να καταναλώσει
λόγο, πέραν αυτού που χρειάζεται, για να επικυρωθεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε Τζα-
βάρα.

Κυρία Υπουργέ, θέλετε να µιλήσετε;
ΜΕΡΟΠΗ ΤΖΟΥΦΗ (Υφυπουργός Παιδείας, Έρευνας και

Θρησκευµάτων): Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να πω ότι χαίροµαι, που
σχεδόν όλες οι πτέρυγες της Βουλής συµφωνούν στην κύρωση
αυτής της συµφωνίας, που, όπως ήδη ειπώθηκε, αφορά την εκ-
παίδευση, τις επιστήµες, την έρευνα, τη νεολαία, τον πολιτισµό
και τον αθλητισµό.

Βεβαίως υπήρχε µια καθυστέρηση από το 2010, αλλά η επιθυ-
µία υπάρχει και µπορούµε, λοιπόν, να προχωρήσουµε σ’ αυτή τη
συνεργασία. 

Τώρα, το θέµα που τέθηκε, σχετικά µε το αν έχει κάποια ση-
µασία να κάνει κανείς συµφωνία µε ένα τόσο µικρό κράτος, απαν-
τήθηκε και στην επιτροπή ότι µπορεί να πρόκειται για ένα µικρό
κράτος, έχει όµως διαχρονικά βαρύνουσα πολιτισµική παρουσία
στη διάρκεια των χρόνων, είναι από τις παλαιότερες δηµοκρατίες
στον κόσµο και ολόκληρο το κρατίδιο βρίσκεται στον κατάλογο
των Μνηµείων Πολιτιστικής Κληρονοµιάς της UNESCO. 

Μάλιστα, είχα καταθέσει εκεί και το πόσο πρωτοπόρο είναι
αυτό το κράτος, κυρίως στο κοµµάτι του κοινωνικού κράτους, µε
µηδενικό αναλφαβητισµό, µε ανεργία σε πολύ χαµηλά επίπεδα
και µε ένα πανεπιστήµιο. Που. παρ’ ότι είναι καινούργιο, είναι ιδι-
αίτερα ενεργό και δραστήριο σε διεθνές επίπεδο. µε συνεργα-
σίες µε πανεπιστήµια σε όλον τον κόσµο, ενώ ανεκτίµητη είναι
και η κληρονοµιά της κρατικής βιβλιοθήκης, των µουσείων και
των πινακοθηκών του. 

Επιπλέον, είναι ένα κράτος που παρ’ ότι είναι ανεξάρτητο, συµ-
µετέχει σε διεθνείς οργανισµούς, όπως είναι η UNESCO και το
Συµβούλιο της Ευρώπης και παρ’ ότι δεν είναι µέλος ακόµη της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, έχει υπογράψει µε την Ευρωπαϊκή Ένωση
«Σύµφωνο Συνεργασίας και Τελωνειακής Σύνδεσης» και ως
µέλος του Συµβουλίου της Ευρώπης, αλλά και άλλων διεθνών
οργανισµών και του ΟΗΕ, σταθερά και διαχρονικά, υποστηρίζει
τις ελληνικές θέσεις σε όλα τα θέµατα, συµπεριλαµβανοµένων
και των εθνικών θεµάτων. 

Ήδη έχει ξεκινήσει µια συνεργασία στο επίπεδο της «Biennale
των Νέων Δηµιουργών της Ευρώπης και της Μεσογείου» και η
Γενική Γραµµατεία Νέας Γενιάς και διά Βίου Μάθησης του
Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων συνεργάζε-
ται σ’ αυτήν την κατεύθυνση. Έχουν προκηρυχθεί ήδη από τον
Μάιο του 2018 οι υποτροφίες για φοιτητές για πολλά ενδιαφέ-
ροντα πεδία, για συγγραφείς τέχνης, για καλλιτεχνικούς ερευνη-
τές ηλικίας από δεκαοκτώ έως τριάντα τεσσάρων ετών, που
υπάρχουν και µπορούν να συµµετέχουν σε αυτό το σηµαντικό

διακρατικό ερευνητικό πρόγραµµα κατάρτισης µακράς διάρ-
κειας «A natural Oasis» του 2018. 

Είναι, λοιπόν, µια συµφωνία πολλαπλά ωφέλιµη και για τον
Άγιο Μαρίνο και για µας. Γενικά, οι µορφωτικές συµφωνίες µπο-
ρούν να συµβάλουν σε πάρα πολλές κατευθύνσεις. Είχε γίνει µια
κριτική στην επιτροπή σχετικά µε τον καθορισµό των µελών της
επιτροπής. Εκεί απαντήθηκε -το λέω ξανά τώρα- ότι αυτό είναι
το πρωτόκολλο, µε το οποίο καταγράφονται οι µορφωτικές συµ-
φωνίες και στη συνέχεια, η διοίκηση µπορεί, ως µέλη αυτής της
µεικτής επιτροπής για την υλοποίηση της συνθήκης, στα εκτελε-
στικά προγράµµατα, που είναι συνήθως τριετούς διάρκειας, να
βάλει ως µέλη της µεικτής επιτροπής διπλωµατικούς υπαλλή-
λους των Αρχών µας στο εξωτερικό, κυρίως για να περιοριστούν
οι δαπάνες. 

Τώρα, σχετικά µε τις δαπάνες που προβλέπονται στη συµφω-
νία, ένα µέρος βεβαίως, αναλογεί στη χώρα µας. Υπάρχουν εν-
δεικτικά εγγεγραµµένες στην έκθεση του Γενικού Λογιστηρίου
του Κράτους και βεβαίως, θα καθοριστούν µε απόλυτη ακρίβεια,
αφού εξαρτώνται από το εύρος της συνεργασίας και κατά την
πλειονότητά τους θα καλυφθούν από την τεχνική βοήθεια της Γε-
νικής Γραµµατείας Έρευνας και Τεχνολογίας, ενώ τα κόστη δρά-
σεων στην πολιτιστική συνεργασία, από τις πιστώσεις του
προϋπολογισµού του Υπουργείου Πολιτισµού και Αθλητισµού. 

Καταληκτικά, λοιπόν, θεωρούµε ότι είναι µια συµφωνία, που
µπορεί να βοηθήσει στην υιοθέτηση βέλτιστων πρακτικών στον
τοµέα της έρευνας, της επιστήµης, του πολιτισµού, στη στήριξη
νέων ανθρώπων -είπα ήδη για υπάρχουσες υποτροφίες που είναι
διαθέσιµες- στο να αναδειχθούν τα ιδιαίτερα πολιτιστικά χαρα-
κτηριστικά των δύο λαών και στη διαπολιτισµική προσέγγιση. Βέ-
βαια, ενδυναµώνουν και τις διµερείς σχέσεις που µας είναι
πολύτιµες στα διεθνή fora.  

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας της κυρίας Υφυπουργού) 

Θα χρειαστώ ακόµη ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε, σας παρακαλώ. 
Επίσης, στο ερευνητικό κοµµάτι το γεγονός ότι µπορεί να συµ-

µετέχει µια τρίτη συνεργαζόµενη χώρα µάς δίνει βάσει του άρ-
θρου 9 τη δυνατότητα να βρούµε και άλλους πόρους από
διεθνείς οργανισµούς, που αφορούν για παράδειγµα τη συµµε-
τοχή µας στο «ERASMUS PLUS», στο οποίο ο Άγιος Μαρίνος
είναι επιλέξιµη χώρα. 

Φυσικά, καταθέτω εδώ ότι όλες αυτές οι διαδικασίες θα χαρα-
κτηρίζονται από διαφάνεια, από ανοικτές προσκλήσεις, διασφα-
λίζοντας την ουσιαστική δυνατότητα της συµµετοχής. Αυτού του
τύπου οι συµφωνίες φιλοδοξούν να αποτελέσουν γέφυρες πολι-
τισµού και βεβαίως να τονώσουν την κινητικότητα και την αλλη-
λεπίδραση µεταξύ όλων των νέων ανθρώπων που αποτελούν το
πνευµατικό κεφάλαιο κάθε τόπου. 

Θα ήθελα να πω δύο ακόµα κουβέντες σχετικά µε την παρέµ-
βαση της Χρυσής Αυγής. Η ελληνική Κυβέρνηση παραµένει στα-
θερά προσηλωµένη στη Συµφωνία των Πρεσπών και περιµένουµε
από τη γειτονική χώρα να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις της, να
προχωρήσει στις αλλαγές στο Σύνταγµά της και µόνο εφόσον
αυτό ολοκληρωθεί θα ξεκινήσουν οι διαδικασίες στην ελληνική
Βουλή.

Επιπλέον συνεργαζόµαστε, θεωρούµε ότι είναι µία βιώσιµη
συµφωνία, η οποία µπορεί να προάγει τη δηµοκρατία, την ειρήνη
αλλά και τη συνεργασία στα Βαλκάνια και βεβαίως δεν υπάρχει
καµµία συζήτηση για νέες βάσεις στη χώρα µας, διότι η Ελλάδα
δεν θέλει να παίξει τον ρόλο του προκεχωρηµένου φυλακίου των
Ηνωµένων Πολιτειών, είναι δύναµη σταθερότητας για την πε-
ριοχή και στόχος της είναι να βελτιώνει διαρκώς τις σχέσεις της
µε όλες τις γειτονικές χώρες και προς αυτή την κατεύθυνση ερ-
γάζεται η Κυβέρνηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Σας ευχαριστώ, κυρία
Υπουργέ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η συ-
ζήτηση ενιαία επί της αρχής και επί των άρθρων του σχεδίου
νόµου του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων:
«Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας του Αγίου
Μαρίνου σχετικά µε τη συνεργασία στον πολιτιστικό, µορφωτικό
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και επιστηµονικό τοµέα».
Εισερχόµαστε στην ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του

συνόλου και η ψήφισή τους θα γίνει χωριστά. 
Παρακαλώ να ανοίξει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφο-

ρίας.
(ΨΗΦΟΦΟΡΙΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Παρακαλώ να κλεί-
σει το σύστηµα της ηλεκτρονικής ψηφοφορίας.

(ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΤΑΜΕΤΡΗΣΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Οι θέσεις των κοµµά-
των, όπως αποτυπώθηκαν κατά την ψήφιση µε το ηλεκτρονικό
σύστηµα, καταχωρίζονται στα Πρακτικά της σηµερινής συνε-
δρίασης και έχουν ως εξής:

Υπ. Παιδείας Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνη-
σης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της  Κυβέρνησης της Δη-
µοκρατίας του Αγίου Μαρίνου

Ηµ/νία: 11/10/2018
Κωδικός: 20181011
Επί της Αρχής   ΔΕΚΤΟ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ

ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ: ΝΑΙ
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ
Χ.Α: ΠΡΝ
Κ.Κ.Ε: ΝΑΙ
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ
ΠΟΤΑΜΙ: -
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΝΑΙ

Άρθρο πρώτο   ΔΕΚΤΟ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ: ΝΑΙ
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ
Χ.Α: ΠΡΝ
Κ.Κ.Ε: ΝΑΙ
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ
ΠΟΤΑΜΙ: -
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΝΑΙ

Ακροτελεύτιο άρθρο   ΔΕΚΤΟ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ

Ν.Δ: ΝΑΙ
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ
Χ.Α: ΠΡΝ
Κ.Κ.Ε: ΝΑΙ
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ
ΠΟΤΑΜΙ: -
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΝΑΙ

Επί του Συνόλου   ΔΕΚΤΟ ΚΑΤΑ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ
ΣΥΡΙΖΑ: ΝΑΙ
Ν.Δ: ΝΑΙ
ΔΗ.ΣΥ: ΝΑΙ
Χ.Α: ΠΡΝ
Κ.Κ.Ε: ΝΑΙ
ΑΝ.ΕΛ: ΝΑΙ
ΠΟΤΑΜΙ: -
ΕΝ. ΚΕΝΤΡΩΩΝ: ΝΑΙ
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς το σχέδιο

νόµου του Υπουργείου Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων:
«Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελληνικής
Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας του Αγίου
Μαρίνου σχετικά µε τη συνεργασία στον πολιτιστικό, µορφωτικό
και επιστηµονικό τοµέα» έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία, σε µόνη
συζήτηση, επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου και έχει
ως εξής:

«Κύρωση της Συµφωνίας µεταξύ της Κυβέρνησης της Ελλη-
νικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της Δηµοκρατίας του
Αγίου Μαρίνου σχετικά µε τη συνεργασία στον πολιτιστικό, µορ-
φωτικό και επιστηµονικό τοµέα

Άρθρο πρώτο

Κυρώνεται και έχει την ισχύ που προβλέπει το άρθρο 28, πα-
ράγραφος 1, του Συντάγµατος η Συµφωνία µεταξύ της Κυβέρ-
νησης της Ελληνικής Δηµοκρατίας και της Κυβέρνησης της
Δηµοκρατίας του Αγίου Μαρίνου σχετικά µε τη συνεργασία στον
πολιτιστικό, µορφωτικό και επιστηµονικό τοµέα, που υπεγράφη
στον Άγιο Μαρίνο, στις 10 Ιουνίου 2010, το κείµενο της οποίας
σε πρωτότυπο στην ελληνική και στην αγγλική γλώσσα έχει ως
εξής:
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Άρθρο δεύτερο

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και της Συµφωνίας που κυ-
ρώνεται από την πλήρωση των προϋποθέσεων του άρθρου 13
αυτής.

Αθήνα,...............................2018

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, παρακαλώ το Σώµα να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο
για την υπ’ ευθύνη του επικύρωση των Πρακτικών ως προς την
ψήφιση στο σύνολο του παραπάνω νοµοσχεδίου.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς το Σώµα πα-

ρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 10.44’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Παρασκευή 12 Οκτωβρίου 2018 και ώρα 10.00’, µε αντικείµενο
εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επι-
καίρων ερωτήσεων.
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1. ΠΑΙΔΕΙΑΣ,
ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ 

ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

3. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

5. Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ
ΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΠΑΙΔΕΙΑΣ,

ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ 
ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

2. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

4. ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ

6. Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ

7. Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ

ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ».

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ


